

Oslava 20. narodenín eRka

Asi 500 detí z východu Slovenska sa v sobotu 11. júna pokúsilo dobiť Šarišský hrad, aby sa zmocnili pokladu, ktorý tam bol ukrytý. Podujatie Objav poklad zorganizovalo eRko hnutie kresťanských spoločenstiev detí pri príležitosti 20. výročia práce s deťmi na Slovensku.

Hoci eRko oslávilo svoje 20. narodeniny už vlni v septembri, oslavy pokračujú celý tento rok. Podujatie určené pre malých eRkárov neprekazilo ani zamračené počasie a Šarišský hrad nakoniec zdolali. O programe narodeninového dňa radosť hovorí koordinátorka Martina Stašková.:

„Spoločne oslávime tie narodeniny, začali sme stanovišťami po ceste hore, na hrad, bude svätá omša a po svätej omši budú také rôzne športové

aj tvorivé stanovišťa a na záver budú hľadať poklad.“

Redaktor: „Duchovný správca Prešovského UPC Marián Kašaj mal na starosti duchovný program celej akcie: „Fandím eRku a koľko môžem, tak veľmi rád im prispejem so svojou pomocou, lebo je to drobná práca, ktorú robia vo farnostiach a napomáhajú takej farskej pastorácii stretkami s deťmi, s rôznymi podujatiami, ktoré pomáhajú tak rozvíjať osobnosť už tých najmenších, tak vidím, že eRko má veľmi dobre naštartované veci a som rád, že už 20 rokov môžeme tak zdieľať veci spoločne.“

Redaktor: „To, čo samotné deti želajú eRku, mohli na Šarišskom hrade napísať do pamätnej knihy.

Martin Ďurčo

Rádio Lumen, 11.6.2011

V Spišskej kapitule sa konalo podujatie s názvom Kapitula deťom

V Spišskej kapitule sa dnes konalo podujatie s názvom Kapitula deťom. Každoročne ho organizuje občianske združenie Nová kapitula v spolupráci s Biskupským úradom a Katolíckym pedagogicko katechetickým centrom. Deti z jednotlivých základných škôl nahlásili svoju účasť vopred a v sprievode svojich učiteľov sa ich zúčastnilo okolo 700 z rôznych kútov Slovenska.

Deti privítal spišský pomocný biskup Štefan Sečka, ktorý vyzdvihol aj formálny cieľ tejto akcie: „Predovšetkým sa teším, že je tu živo, že sú tu deti a samozrejme to miesto, ktoré bolo nositeľkou aj vzdelanosti, aj kultúry v minulosti môže veľmi ovplyvniť aj zmýšľanie i správanie sa týchto detí.“

Tohtoročná téma podujatia mala názov Deti v biblickom svete. V tomto duchu boli zamerané aj rôzne sprievodné aktivity. Hovorí organizátorka, Anna Kopecká: „Napríklad máme tu kvíz o posvätných knihách židov a kresťanov, biblii, ale

bo je pripravené divadelné predstavenie o kráľovi Šalamúnovi, takisto môžu tie, ktoré sú nadané v kreslení vyjadriť svoj talent o najkrajšiu kresbu na chodníku, ožijú biblické udalosti.“

Okrem toho vo 20 stanovištiach čakalo na deti aj množstvo súťaží a hier, pri ktorých pomáhajú dobrovoľníci. Podujatie sa zakončilo na obed gospelovým koncertom.

Peter Majda

Rádio Lumen, 11.6.2011

Pútnická cesta sv. Alžbety spája dva národy

V rodisku sv. Alžbety, v Blatnom Potoku, si každoročne pripomenú život a duchovný odkaz najznámejšej maďarskej sväteice. Tento rok v rámci cezhraničného programu spolupráce medzi Slovenskom a Maďarskom vzniklo medzi dvoma krajinami nové náboženské, kultúrne a turistické spojiť. Nadácia sv. Alžbety z Blatného Potoka a košická nezisková organizácia Perly gotickej cesty sa podujali spojiť dve mestá pútnickou cestou sv. Alžbety.

Redaktorka: „V Blatnom Potoku si včera svätou omšou a procesiou pripomenuli sv. Alžbetu z árpádovského rodu, ktorá je najznámejšou maďarskou sväticou. Na záver procesie egeršký biskup Csaba Ternyák a košický biskup Bober Bernard požehnali otváraciu púť pútnickej cesty sv. Alžbety, a symbolicky aj 11-kilometrovú turistickú a pútnickú cestu, spájajúcu Blatný Potok s Košicami. Nová pútnická cesta ponúka pútnikom duchovný zážitok a deviatim obciam, ktoré na nej ležia, turistické a rozvojové možnosti.“

Szabó Irén, organizátorka: „Je to cesta lásky, ktorá slúži nielen jednotlivým osobám, ale aj zblížovaniu oboch národov.“

Tóth Gábor, rímsko-katolícky farrár: „Radi podstupujeme fyzické i duchovné skúšky. Z fyzického hľadiska je to náročná túra, no podobne je to aj z duchovného hľadiska.“

Slovenskí účastníci sa ku skupine pripoja v piatok v Nižnej Myšli a podľa plánu ešte v ten istý deň v podvečerných hodinách dorazia do košického Dómu sv. Alžbety. **STV 2, 14.6.2011**

Peter Seewald, Svetlo sveta

V týchto dňoch vychádza vo Vydavateľstve Don Bosco unikátna kniha rozhovorov s pápežom Benediktom XVI. Je to vôbec po prvý raz, čo pápež poskytol rozhovor v takomto rozsahu a otvorene sa vyjadril k množstvu tém súvisiacich s cirkvou, spoločnosťou a svojím osobným životom. Keď preto kniha, ktorej autorom je nemecký nezávislý novinár Peter Seewald, vyšla v nemeckom origináli, mala obrovský mediálny ohlas. Rozhovory vznikali v pápežskej rezidencii vždy hodinu denne počas posledného júlového týždňa minulého roka. V tom čase na katolícku cirkev a na pontifikát Benedikta XVI. vrhali tieň početné sexuálne škandály v cirkvi, ale poznačila ju aj celková kríza západnej spoločnosti, viery a cirkvi samej. **(dn), Profit, 15.6.2011**

Bludní duchovní

Kde je ich domov? Kňazi sľubujú vazalstvo biskupovi, veľké šance brániť sa presunom na iné miesto tak nemajú Právý domov ako miesto bezpečia, oddychu aj priestoru na lízanie si rán je prirodzenou potrebou človeka. Majú šancu nájsť takýto domov a stabilné zázemie kňazi, ktorým neustále hrozí premiestnenie na inú farnosť? Stačí si predstaviť seba v podobnej situácii - vytvoríte si kontakty so susedmi, nájdete priateľov, viete, kde je dobrý obchod, krčma, kde pekná príroda, spoľahlivý autoservis či úrad. Potom príde šéf a povie: „Zbal' si veci, sľahuješ sa do dvesto kilometrov vzdialenej dediny.“ Poslúchnete, zvyknete si na novom a zrazu opäť šéf: „Zbal' si...“ A tak to ide celý život v niekoľkokročných intervaloch, raz ste v meste, potom na dedine.

Každý to znáša inak

Najviac presúvaní sú katolícki kňazi. Rímskokatolíckych na Slovensku podľa údajov, ktoré poskytol hovorca KBS Jozef Kováčik, pôsobí 2283. Ďalších 505 je gréckokatolíckych. Kým u rímskokatolíkov ide len o zmenu bydliska jednotlivca, gréckokatolícki biskupi musia brať do úvahy viac faktorov.

Kancelár Gréckokatolíckeho arcibiskupstva v Prešove Ľubomír Petrik vraví, že „väčšina našich duchovných má založenú rodinu, takže sťahovanie zasahuje do života viacerým ľuďom. Presuny sa však dejú. Na novom mieste človek získa nové impulzy.“ Psychológ Peter Halama tvrdí, že pocit domova, stability a bezpečia síce potrebuje každý, ale nie každý ho má definovaný rovnako. „Nieкто je naviazaný na konkrétnu lokalitu, kde všetko dokonale pozná, inému na vytvorenie pohody stačia ľudia, s ktorými si rozumie, či priestor, ktorý mu umožňuje sebarealizáciu. Je to individuálne, určite by som nepovedal, že všetci kňazi presunmi trpia alebo naisto postrádajú domov.“ Podľa Halamu je u človeka rozhodujúca tolerancia voči zmene.

„Každá zmena je náročná, najmä ak sa deje často, ale sú aj ľudia, ktorí nevydržia na jednom mieste. Vyčerpaní sa tam a na zmenu sa tešia, je pre nich osviežením.“

Rozhoduje biskup

„Zjednodušene sa dá povedať, že existujú dva typy kňazov - farári a tí ostatní, kam patrí napríklad kap-

lán, výpomocný duchovný či správca farnosti. Inými slovami, nie každý kňaz je farárom,“ vysvetľuje Miroslav Lettrich. Má 33 rokov a pôsobí na svojom treťom mieste - začínal vo Vysokých Tatrách, neskôr bol v Liptovskom Mikuláši-Okoličnom, dnes je v Rabči na Orave. „Pri prekladaní kňaza, ktorý nie je farárom, je proces jednoduchý, biskup ho môže preložiť vždy, keď to uzná za vhodné. Okrem jeho rozhodnutia tam neprebíha žiadna komplikovaná procedúra,“ hovorí Lettrich. Bolo by potom ľudské preložiť človeka povedzme 200 kilometrov od rodičov, ktorí sú bezvládni a o ktorých sa treba starať? „Napriek dvojrohej čiapke na hlave biskup nie je príšera, ale ľudská bytosť. Ak mu dáte argumenty, akceptuje ich,“ pridáva sa kaplán Marek Vadrna. Ten má 34 rokov a pôsobil ako kaplán v Marianke a v Pezinku, výpomocný duchovný v Zlatých Moravciach, pol roka s kolegom zastupoval farára v Lábe a Plaveckom Štvrtku. Lettrich aj Vadrna vravia, že sľúbili biskupovi poslušnosť, a tak by o presune nedebatovali, jednoducho by ho akceptovali. „Som taká povaha, že zmeny znášam ťažšie, na druhej strane som sa vždy na nové pôsobisko tešil,“ tvrdí Vadrna.

Farári sa môžu vzoprieť

Farári sú v inej pozícii, tešia sa väčšej stabilite. „Ich presun rieši kódex kánonického práva. Môže ísť o preloženie alebo odvolanie farára.

Odvolanie nastáva vtedy, ak je jeho činnosť škodlivá alebo aspoň neúčinná. Preloženie je možné vtedy, ak ide o dobro duší alebo o potrebu a užitočnosť cirkvi. Preložený teda môže byť aj farár, ktorý farnosť viedol znamenite,“ vraví Lettrich. Podľa kaplána to v skratke prebieha tak, že ak chce biskup odvolať alebo preložiť farára, musí to konzultovať s dvomi farármi. „Potom dotyčného biskup vyzve, aby prijal odvolanie či preloženie, uvedie aj dôvody. Ak farár nesúhlasí, môže sa vzoprieť a písomne uviesť svoje argumenty. Biskup tak získa čas na prehodnotenie. Ak aj potom trvá na presune, vydá dekrét o odvolaní či preložení a farár by to mal akceptovať.“

Má však aj možnosť odvolať sa do Vatikánu, kde padne definitíva.“ Slovenské médiá zaznamenali aj prípady, keď proti presunu nebol ani tak farár ako jeho ovečky. Obyvatelia Draho-

viec pri Piešťanoch kedysi rázne protestovali proti rozhodnutiu o presune ich kňaza vtedajším arcibiskupom Jánom Sokolom.

Inou kapitolou bol kňaz Anton Zlatohlavý, ktorý sa postavil aj Vatikánu. Keď ho hierarchia chcela preložiť z Budkoviec do nemocnice v Humennom, odmietol to. Nástupcu odmietol vpustiť do chrámu, neskôr napriek suspendovaniu začal slúžiť omše vo fóliovníku. Výsledkom bola rozhádaná dedina.

Presuny za trest

Medzi kňazmi sa potíchu hovorí aj o presunoch za trest - niektorí sa mali dostať na zapadnuté miesta či na farnosť s náročnejšou prácou len preto, že kritizovali hierarchiu, odmietali poslúchať na slovo a podobne. Takto postihnutí kňazi však nahlas nekričia. „Ako by som aj mohol bez dôkazov?“

Biskup rozhodol, a hoci nepochybujem, že to bolo za trest, nemám to čím podložiť. Skutočné dôvody sa na papier nedávajú,“ povedal nám jeden z postihnutých. Lettrich vraví, že k podobným prípadom sa vyjadruje ťažko.

„Ide o rozhodnutie biskupa a to treba rešpektovať. Musí splňať predpisy kánonického práva, inak je ľahko napadnuteľné. Ako dokážete, že ide o osobný motív či trest? Určite existujú atraktívnejšie farnosť, kňaz je však vysvätený pre celú diecézu. Nemôžem sa cítiť potrestaný, ak boli dodržané predpisy, biskupovi som predsa sľúbil poslušnosť. Aj v zapadnutých dedinkách sú veriaci, ktorí potrebujú duchovného. Poslušnosť neznamena, že rozhodnutie biskupa je najlepšie a najdokonalejšie, ale to, že ho akceptujem.“ O presunoch za trest vie aj Vadrna. „Počúvam o tom, niekedy sa o tom medzi kňazmi hovorí. Sám takú skúsenosť nemám. Ťažko to dokazovať. Ak by som to zažil na vlastnej koži, hovoril by som o tom otvorene. Ja som rehoľník, takže sa ma to týka menej, ale tiež som biskupovi zložil vazalskú prisahu. Ak by ma chcel takto potrestať, porozprával by som sa s ním. Sebaľútosť by bola stratou času.“

Karol Sudor, SME, 11.6.2011

Fakty

Cirkevné predpisy o prekladaní farárov

- Ak dobro duší alebo potreba cirkvi vyžaduje, aby farár bol zo svojej

farnosti preložený do inej farnosti alebo iného úradu, biskup mu má písomne navrhnúť preloženie a odporučiť, aby s tým z lásky k Bohu a k dušiam súhlasil.

- Ak farár nemieni vyhovieť rade a presviedčaniu biskupa, dôvody má vyložiť písomne.

- Ak biskup napriek predloženým dôvodom usudzuje, že nemusí odstúpiť od zámeru, má zvážiť dôvody, ktoré sú za preloženie alebo proti nemu; ak sa však aj potom domnieva, že preloženie treba vykonať, farárovi má zopakovať otcovské povzbudenie.

- Keď sa potom farár aj naďalej vzpiera a biskup sa domnieva, že preloženie treba uskutočniť, má vydať dekrét o preložení, stanoviac, že farnosť po uplynutí určeného času bude vakantná (prázdna, neobsadená, pozn. autora).

Napätie v Lomničke

Napätie v prevažne Rómami obývanej obci Lomnička v okrese Stará Ľubovňa sa stupňuje. Pripomeňme, že veľká časť tamojších obyvateľov chce odvolať starostku. Obviňujú ju z rodinkárstva a netransparentného hospodárenia.

Len pred niekoľkými týždňami boli v obci nepokoje, pri ktorých musela asistovať polícia. Situácia sa potom upokojila, no len zdanlivo.

Momentálne jedna členka petičného výboru obviňuje starostku z toho, že jej chcela ublížiť na zdraví. Malo sa to stať na tejto ceste medzi mestom Podolíneč a obcou Lomnička.

Júlia Mirgová, členka petičného výboru, tadiaľto kráčala v sprievode jedného svedka. Tvrdí, že odrazu sa tu objavilo auto, v ktorom bola aj starostka a zachytilo ju. Za volantom mal sedieť starostkin brat.

Júlia Mirgová, členka petičného výboru: „On ma takto šuchol z tejto strany, mne kabelka vyletela z ruky a mňa to tak odhodilo na bok. Sa mi aj vyhráza, že ma zabije, a že som mala šťastie, že som pri seba mala svedka, lebo by ma zrazili jak mačku.“

Mária Oračková (ĽS-HZDS), starostka Lomničky: „Ja som sedela v tom aute, som išla na pracovné stretnutie, ale to vôbec neni pravda, že ju auto chcelo zraziť, alebo jej nejak ublížiť.“

Španielsko aj Poľsko bránia podporu Dúhovému pochodu

Španielske veľvyslanectvo sa opätovne postavilo za práva neheterosexuálnych ľudí. „Španielsko chápe, že rovnosť práv neheterosexuálov s heterosexuálmi patrí do oblasti ľudských práv, ktorých obrana a propagácia predstavuje jednu z hlavných priorít našej zahraničnej politiky,“ uviedol veľvyslanec José Ángel López Jorriin. Spolu s veľvyslancami ďalších 18 krajín a Európskej únie podporil Dúhový pochod za práva lesbičiek, gejov, bisexuálov a transgender osôb v Bratislave. Za to ambasádorov následne napadlo 22 slovenských konzervatívcov, ktorí označili ich podporu pochodu za nešťastnú, zasahujúcu do vnútorných vecí Slovenska a snažiacu sa vyviezť ideológiu, ktorá sa môže ukázať cestou do slepej uličky. Odporcovia pochodu a zrovnoprávnenia homosexuálov v manželstve či rodičovstve sa v mnohom odvolávajú na učenie katolíckej cirkvi. Odpor konzervatívnych častí spoločnosti vyvolalo zo začiatku zrovnoprávnenie aj v tradične katolíckom Španielsku, dnes už je však bežnou súčasťou života. „Neheterosexuáli v Španielsku majú vo všetkých oblastiach presne tie isté práva ako heterosexuáli, bez akéhokoľvek obmedzenia, a španielska legislatíva, od ústavy až po všetky normy nižšieho stupňa a špecifického a sektoriálneho charakteru, vyslovene zakazuje diskrimináciu z dôvodu pohlavia alebo sexuálnej orientácie. V súčasnosti je stav úplnej rovnosti

plne akceptovaný a nepredstavuje konfliktnú tému,“ konštatoval Jorriin. Podľa sociologičky Márie Sunkovej zo SAV tu hrá význam kultúrny, nie náboženský rozdiel. Slováci stále vnímajú homosexualitu ako vec morálky, dve tretiny sú voči jej verejným prejavom netolerantné. Rozdiel medzi Španielskom a Slovenskom vysvetľuje politológ Radovan Geist z portálu Euractiv.sk iným historickým vývojom. Španielska katolícka cirkev sa významne skompromitovala spoluprácou s Francovými režimom, po jeho páde sa jej vplyv oslabil a Španielsko dnes patrí medzi najliberálnejšie štáty, aj čo sa týka mäkkých drog. Podporu Dúhovému pochodu opätovne potvrdilo aj Poľsko. To, že sa pripojilo k vyhláseniu západných ambasádorov, prekvapilo i organizátorov pochodu. Doma za to čelí vláda Donalda Tuska útokom konzervatívnej strany Právo a spravodlivosť. Rovnako ako Vladimír Palko a slovenskí konzervatívci považujú podporu za neprípustné zasahovanie. „Nebol to pokus o zasahovanie do vnútorných záležitostí Slovenska a ani legislatívny nátlak. To nerobíme,“ odkázal veľvyslanec Andrzej Krawczyk. „Chceli sme len upozorniť, že každý, aj sexuálne menšiny, má nárok na slobodu vyjadrovania. A takéto upozornenie bolo oprávnené, pretože minulý rok 40 účastníkov pochodu museli ošetriť zdravotníci,“ dodal.

Daniela Jancová, Pravda, 11.6.2011

Pretože nikto to nemal na úmysle.“

Redaktor TA3: „Tento konflikt je len obrazom atmosféry v Lomničke. Veľká časť ľudí tam chce odvolať starostku pre údajné rodinkárstvo a šafárenie s obecnými peniazmi.“

František Oračko, člen petičného výboru: „Oni rozdelili obec na dve časti. Nemajú záujem o nás.“

Redaktor TA3: „Prvá petícia za odvolanie starostky nebola úspešná, pretože skončila namiesto v národnej rade na úrade vlády. Ľudia podpísali už aj druhú petíciu. Ťažko povedať, ako dopadne.“

Mária Oračková (ĽS-HZDS), starostka Lomničky: „Ja ako starostka nie som kompetentná k tej petícii. Ja

som ju prevzala, podpísala, som ju odložila. Na to mám právničku, obecné zastupiteľstvo, ktorí sa s tou petíciou bude zaoberať.“

Júlia Mirgová, členka petičného výboru: „My si myslíme, že asi aj tú druhú petíciu chcú zmarit.“

Redaktor TA3: „Starosti v súvislosti s Lomničkou má aj štátna správa. Niekoľkokrát tam boli odborníci, politici a pomôcť sa snaží aj cirkev. Výsledky sa však ukazujú len pomaly.“

Zita Pleštincká, prednostka ObÚ Stará Ľubovňa: „Lomnička v tejto chvíli najviac potrebuje pokoj. Potrebuje spoluprácu. Myslím si, že rôzne petície v danej situácii nepomôžu.“

Jozef Slivenský, TA3, 13.6.2011

Chcete mať šťastie zhora? Zaplaťte si modlitbu cez internet!

Jedna rumunská spoločnosť prišla s ponukou duchovných služieb pre vyťažovaných veriacich. Keď chcete uspieť na skúške, zaplaťte si modlitbu cez internet.

Za poplatok im cez internet zaisťtia modlitby za úspech, zdravie alebo za odpustenie hriechov. Rumunskí pravoslávni kresťania obvykle píšú osobné modlitby v kostole, kde ich potom za malý poplatok kňazi prečítajú. Najčastejšie prosia o pevné zdravie, úspech pri skúškach, šťastné manželstvo alebo sa kajajú kvôli hriechom.

Zaneprázdnení veriaci už do kostola chodiť nemusia. Môžu si

cez web spoločnosti vybrať z ponuky modlitieb, vyplniť meno osoby, ktorou môže byť i zosnulý človek, a rozhodnúť sa, kde a ako často má duchovný takzvané diptychy čítať. Zatiaľ sú v ponuke štyri kláštory. Za jednodennú službu zaplatí záujemca jedno euro, pokiaľ by chcel modlitbu opakovať celý mesiac, stálo by ho to 24 eur. Objednávka je dokončená po internetovej platbe.

Rumunská pravoslávna cirkev, ku ktorej sa hlási viac ako 85 percent Rumunov, s internetovou ponukou nesúhlasí, pretože by to mohlo viesť k lenivosti.

ČTK

Nový Čas, 15.6.2011

Poradcovia primátora Michaloviec

Pri dôležitých rozhodnutiach v Michalovciach si nechá primátor poradiť. Očami mesta sú seniori, mládež, cirkev, či športové kluby. Tieto skupiny majú odlišné potreby a mesto vnímajú inou optikou ako radní. Dnes zasadli dve rady. Seniori a rada cirkví.

Rada cirkví je raritou. Nebýva zvykom, aby sa pravidelne štvrtročne stretávali zástupcovia cirkví, ktoré v meste pôsobia s primátorom. Výsledkom ich stretnutí sú napríklad všetky ekumenické akcie v meste. Dnes sa zaoberali domom smútku na novom cintoríne, aby vyhovoval všetkým obradom. Cudzie im nie sú ani sociálne problémy, ktorými sa zaoberajú najčastejšie.

Ján Meňky, evanjelická cirkev: „Moje túžby a plány sa stretávajú s realitou a sa to koriguje a ideme do reálneho života.“

Viliam Záhorčák, primátor mesta Michalovce: „Sú to ľudia, ktorí sa stretávajú s množstvom ľudí, ktorí takisto poznajú problémy ľudí, problémy mesta. Čiže takisto nám prispievajú svojimi návrhmi, svojimi postrehmi.“

Viktória Doričová, redaktorka TV Markíza: „Otec Jurčo dnes sadol do rady posledný krát. Po 14 rokoch ho z Michaloviec preložili. Radu cirkví považuje za výnimočnú a prínosnú.“

Martin Jurčo, Cirkev bratská: „Na tú budem tiež veľmi rád spomínať. Ak budem môcť aj tam niečo priniesť z toho, čo som tu mohol zažiť.“

Viktória Doričová, redaktorka TV Markíza: „Mesto aj cirkvi tak našli spoločnú reč, aj spoločné akcie. Čo je najdôležitejšie, ich programy sa nekryjú, ako sa to v minulosti stávalo. Kňazi tlmochia aj podnety na mesto od svojich ovečiek. Aj keď sa zdá, že v tejto spoločnosti je ľahké sa dohodnúť, hľadať spoločnú reč musia na každom stretnutí.“

Juraj Gajdošóci, reformovaná kresťanská cirkev: „No, niekedy aj taktne niektorým témam sa vyhne, ale snažíme sa byť ústretoví. Tu už viac rokov cirkvi pekne spolupracujú.“

František Puci, gréckokatolícky kňaz: „Zrejme spája nás spoločné evanjelium, hej, ktoré je od Ježiša Krista a to je spoločná reč. Tu vždy nájdeme spoločné plochy.“

Viktória Doričová, redaktorka TV Markíza: „V Michalovciach majú s radami dobré skúsenosti. K štyrom už fungujúcim sa tento rok pripojila piata, a to rada podnikateľov.“

Viktória Doričová
Markíza, 15.6.2011

Zasvätenie ľudu východného Slovenska Božskému srdcu Ježišovmu

Presne pred 64 rokmi sa v Košiciach uskutočnilo zasvätenie ľudu východného Slovenska Božskému srdcu Ježišovmu. Podľa hlásenia jednotlivých farností prišlo vtedy do Košíc 120 tisíc veriacich a to nielen katolíkov, ale aj členov iných cirkví. Polícia, ktorá podujatie monitorovala, uvádzala počet prítomných až okolo 150 tisíc osôb.

Slávnosť bola zároveň podákovanim veriacich za to, že sa im podarilo prežiť útrapy vojny. Jedným z organizátorov tejto cirkevnej udalosti bol aj lesný inžinier Martin Košút. Dnes už 88-ročný pán si na túto udalosť spomína takto: „Privítal všetkých dominikánsky prior, páter Pius Krivý, ktorý bol potom aj súdený, odsúdený no a začala svätá omša. Koncelebrovali s pánom biskupom Čárskym dvaja páni biskupi, no ale aj gréckokatolícki biskupi. To bolo spontánne.“

Redaktorka: „Biskup Čársky sa vo svojej kázni vrátil k prežitým vojnovým rokom a zároveň povzbudil veriacich do rokov nasledujúcich.“

Martin Košút: „Povedal, teraz je veľmi pekne, slniečko svieti, krásne počasie, ale prídu aj mraky. A na toto musíme byť pripravení, ale musíme vydržať a prežiť toto.“

Redaktorka: „Prepis kázne biskupa Čárskeho zo slávnosti zasvätenia východného Slovenska Božskému srdcu Ježišovmu, sa počas rokov socializmu dostal do rúk pána Košúta. Ten ho dokázal uchovať do dnešných dní medzi svojimi odbornými materiálmi.“

Martin Košút: „Riešil som výskumné úlohy a tak rukopisom som napísal poznámky z Lebedeckej konferencie a hlavný referát že má akademik zo Sovietskeho sojúza, Josip Čársky. Normálny text som mal, teda odborný vpredu a toto som ako medzi to zasunul, tak sa to uchovalo, ale celý čas som za to tľpol.“

Mária Čigášová
Rádio Lumen, 15.6.2011

Problémy pri sčítaní

Nedávne sčítanie obyvateľstva sprevádzal chaos a množstvo nejasností. V Trebišove na východe Slovenska sa po týždni po skončení sčítania objavil ďalší problém. Tamojší pravoslávny farár podozrieva sčítacích komisárov z toho, že do hárkov nezapisovali pravdivé informácie. Tvrdí, že niektorých pravoslávnych veriacich mohli prihlásiť k iným cirkvám.“

Vladimír Bučko, redaktor TA3: „Na Pravoslávnom farskom úrade v Trebišove je v Matrike zapísaných cez 2000 veriacich. Keď sa tunajší farár istej rodiny pri krste dieťaťa opýtal, či sa pri sčítaní ľudu hlásili k pravoslávnej cirkvi, zostal zaskočený.“

Vladislav Bílý, správca Pravoslávnej cirkevnej v Trebišove: „Dokonca tento komisár sčítacích ich odohnal, že toto tam nie je napísané, to sa nebudú pýtať a tak.“

Vladimír Bučko, redaktor TA3: „Podobnú odpoveď vraj dostali viacerí obyvatelia tunajšej rómskej osady. Sčítacím komisárom zazlievajú, že sa ich na vierovyznanie nespýtali.“

Obyvatelia osady:

-Občiansky zobrali, písal nám.

-My by sme povedali, že sme pravoslávni.

Vladimír Bučko, redaktor TA3: „Sčítacích komisárov vyberali na Mestskom úrade. Tu ich pochybenia, dokonca záhadnú manipuláciu s údajmi o vierovyznaní ľudí významne odmietajú.“

Július Selecký, prednosta MsÚ Trebišov: „To čo má podozrenie pán farár Bílý, je asi daň za to, za tú negramotnosť, ktorá tam je.“

Vladimír Bučko, redaktor TA3: „Duchovný sa s týmto vysvetlením nemieni uspokojiť. Sťažovať sa chce aj na Ministerstve vnútra. Myslí si, že sčítanie dopadne tak ako pred desiatimi rokmi, keď počty veriacich v Matrike boli oveľa vyššie ako tie zo sčítania obyvateľstva. Či sú obavy duchovného namieste ukázu až výsledky sčítania. Definitívne čísla by sme mali poznať najneskôr v marci v roku 2014.“

TA3, 15.6.2011

Katolícka nadpráca

Slovensko obchádza strašidlo hlúposti. Niežeby to bola ktovieaká novinka. Niežeby sa to netýkalo aj iných krajín. Niežeby to bolo možné generalizovať na všetkých. Ľudia, ktorých sa to týka, však skutočne robia česť porekadlu o výnimkách, ktoré potvrdzujú pravidlo. Otázkou je, či vajcom je zlo a sliepkou hlúposť, alebo je to naopak. Budem dnes viac citovať ako komentovať. Nechám na láskavého čitateľa, aby si utvoril vlastný názor, a na láskavú čitateľku, samozrejme, tiež. Asistentka inkvizitného oddelenia slovenského zastúpenia boha na zemi Jana Tutková sa na svojom blogu rozrečnila tak, že keby hlúposť nadnášala... (ďalej to už poznáte). Pápežskejšia ako pápež. Zarytejšia ako KDĽ. Je veľmi povzbudzujúce čítať výčiny jej mysle, pretože zostávam v nádeji, že hlúposť sa diskredituje sama: „Zodpovednosti a výhody manželstva sa viažu s plodením detí, ktorého sú schopní dvaja len v konštelácii muž a žena. Tzv. homosexuáli nemajú právo na partnerstvo ani manželstvo, lebo nie sú ochotní ísť do intímneho vzťahu s iným pohlavím, aby sa z toho mohlo počať dieťa.“ A pozor, teraz to príde, pokračujem v citácii pani Jany: „Podstatou manželstva je totiž sex (nie sú to city či pocity), ktorého sú schopní spolu iba muž a žena. Nie vždy musia mať úmysel počať dieťa, nemusia byť ani plodní, ale táto konštelácia ich predurčuje byť rodičmi.“ Takže vážení a milí katolícki vodcovia, konečne vám niekto jasne zdefinoval podstatu kultovej sviatosti manželstva. Nie je už viac potrebné hrať sa hru na rodinu. Skutočne rada pripome-

niem kostolné tézy, že homosexualita je predovšetkým o sexe. Takže, pani Tutková na Hrad! Žolíka legitimity manželstva dvoch mužov alebo dvoch žien svojim „oponentom“ vložila priamo do rúk - a to skutočne briskne, ako sme si všetci a všetky práve mohli s úľubou prečítať. V poriadku. Nechajme jalové reči doznieť, pretože vás prenesiem do kategórie ťažkej váhy, kde už o hlúposti nemôže byť ani reči. Družstvo, za ktoré kope môj ďalší respondent, sa už pohybuje v reláciách žalovateľnosti a trestnoprávnej zodpovednosti. Pripravte si žalúdok, jej veličenstvo inkvizícia prichádza. Ivan Hlavanda, slúžiaci brat Spoločnosti biblických kresťanov zo Senca, odvolávajú sa na „písmo, vdýchnuté Bohom, ktoré je aj užitočné na vyučovanie, karhanie, naprávanie, na výchovné káznenie v spravodlivosti, aby bol človek Boží dokonalý, ku každému dobrému skutku pripravený“, na svojej stránke, ale i naživo káže citujúc ono písmo: „Človek, ktorý by ležal s mužským pohlavím tak, ako sa líha so ženou, obidvaja spáchali ohavnosť, istotne zomrú. Aké bolo prikázanie Hospodina pre Izrael? Ak nájdete niekoho, kto líha muž s mužom, okamžite ich popravte a zabite, aby neznesväcovali môj ľud. Toto je prikázanie Hospodina Izraelu v Starej zmluve. Ak nájdete takých dvoch, zabite ich hneď, to môj prikáz, zabite ich hneď.“ Čo viac dodať? Dúfam, že slúžiaci brat vie, čo číni, keď verí vo svoj neskorší pobyt v nebi. A pripomínam, že kázať sa dá aj za mrežami.

Hana Fábry, občianska aktivistka

Pravda 16.6.2011

Zasa sa pohl svah

Rok po ničivom zosuve pôdy sa v Nižnej Myšli pri Košiciach opäť pohl nebezpečný svah. Múry praskajú na kostole, ale aj v ďalších domov v obci. V Nižnej Myšli vyhlásili opäť mimoriadnu situáciu. V okolí kostola víta do zeme ťažká technika pilóty na spevnenie svahu. Na chráme je vidieť nové praskliny. Zatiaľ je otázne, či sa vôbec veriaci dostanú do kostola.

Ľudovít Grega, starosta Nižnej

Myšle: „Zvážime to ešte s pánom farárom. Zrejme bude prizvaný statik a posúdi tento stav.“

Redaktor: „Obecpo minuloročných záplavách stále zápaší s pretrvávajúcimi zosuvmi zeminy. Ďalšie praskliny vidieť aj v kultúrnom dome, ale aj na niektorých domoch. Viac informácií o tom ako to v postihnutej obci vyzerá sa dozvieme v ďalšom spravodajstve.“

Dávid Vido, Markíza, 14.6.2011